

北约欲大举扩充快速反应部队

4万兵力增至30多万

□新华社记者 沈敏

北大西洋公约组织秘书长延斯·斯托尔滕贝格27日说,本周在西班牙首都马德里举行的北约成员国领导人会议将决定扩充北约快速反应部队,规模从当前大约4万人增至30多万人。

冷战后“最大改造”

斯托尔滕贝格在比利时首都布鲁塞尔北约总部的记者会上说,扩充快速反应部队是北约应对“战略竞争时代”的举措之一,与派遣更多北约作战部队协防北约东翼成员国等举措一起,将成为“冷战以来集体防御和威慑的一次最大幅度改造”。

他说,北约派遣的快速反应部队将与驻在国军队一同演练,以便“熟悉当地地形、设施和我们预先部署的军事装备,让部队能够顺畅、迅速地对任何紧急情况做出反应”。

北约于2003年组建快速反应部队,现有兵力大约4万。

俄罗斯2月24日对乌克兰发起特别军事行动后,美国主导的北约决定调遣北约快速反应部队数千兵力前往俄罗斯和乌克兰周边

的北约东翼成员国,以“增强防御力量”。据美联社报道,这是北约首次将快速反应部队用于防御。

峰会强化对俄立场

30个北约成员国领导人定于28日至30日在马德里举行会议,预期在扩充北约快速反应部队计划之外,还将决定向乌克兰提供一揽子“增强综合援助”方案,包括提供保密通信设备和反无人机系统等装备。

斯托尔滕贝格说,从长远目标来说,北约盟国期望帮助乌克兰国防力量从“苏联时期装备”向“现代化北约装备”转型。

冷战结束后,北约成员国普遍削减军费预算。2014年乌克兰问题导致俄与西方国家关系紧张加剧后,北约国家军费开支有所增长。同年,北约各成员国同意到2024年本国防务支出达到国内

生产总值2%的目标。往后数年,以德国为代表的多数成员国军费增长速度没有“达标”迹象。

乌克兰局势2月升级后,形势迅速改变。按照斯托尔滕贝格的说法,现在已有9个北约成员国“达到或超过”2%这一军费开支目标,19个国家已有“2024年年底前达标的清晰计划”。在北约内部,“越来越多意见认为2%只是下限,而非上限”。

斯托尔滕贝格说,他期待各盟国借这次峰会清晰表明对俄罗斯最新立场,把俄罗斯视为对北约安全“最重大和直接的威胁”。

俄罗斯指责北约违背承诺,罔顾俄方基本利益,多年来不断“东扩”,逼近俄罗斯边界,威胁俄国家安全,今年以来双方一系列安全对话无果而终;2月24日以后又向乌克兰源源不断输送武器,加剧冲突。 据新华社专特稿

国际快讯

中国和苏丹举行海上直航首航仪式

新华社喀土穆6月27日电 中国和苏丹之间的第一个海上货运直航“苏丹—中国快线”首航仪式当地时间26日晚在苏丹首都喀土穆举行。

苏丹交通部部长艾哈迈德·阿布扎德和农业部长阿布·巴克尔、中国驻苏丹大使马新民及中苏工商界代表近300人出席首航式。

马新民在致辞中表示,苏丹位于非洲东北部和红海西岸,是连接非洲大陆腹地的纽带,也是辐射地中海、西亚与南欧的枢纽。中苏双方在海运方面合作潜力巨大,前景广阔。

据介绍,参与“苏丹—中国快线”的首艘货轮本月11日在苏丹港起航,预计将于7月1日抵达中国山东日照港。 王丙飞

中国向埃塞俄比亚援助新一批新冠疫苗

据新华社亚的斯亚贝巴6月27日电 中国政府援助埃塞俄比亚的新一批1000万剂新冠疫苗交接仪式27日在埃塞卫生部举行。中国驻埃塞大使赵志远、埃塞卫生部部长利娅·塔德塞等出席仪式并签署交接证书。

赵志远在仪式上说,这些援助的疫苗是落实去年中非合作论坛第八届部长级会议中方承诺大力推进对非抗疫合作的体现,可以帮助埃塞增强战胜疫情的信心和能力。中方愿同埃塞方一道,用好疫苗这个有力武器,聚力战胜疫情,为增进中国和埃塞人民健康福祉和两国友好作出贡献,不断推动中埃塞全面战略合作伙伴关系向更高水平发展。

根据中国驻埃塞使馆提供的信息,这一次援助的1000万剂新冠疫苗于5月份运抵埃塞。截至目前,中方已向埃塞援助新冠疫苗1400万剂。 汪平

伊核谈判将在卡塔尔重启

新华社德黑兰6月27日电 伊朗外交部新任发言人纳赛尔·卡纳尼27日说,伊朗副外长兼伊核问题首席谈判代表巴盖里28日将率团前往卡塔尔,参加伊朗核问题全面协议恢复履约谈判。

此前,伊朗伊斯兰共和国通讯社等媒体报道说,谈判将于28日在一个海湾国家举行。卡纳尼27日晚对伊通社证实,谈判将于28日开始在卡塔尔举行。 王宏彬

美国儿童感染新冠4周新增超30万例

据新华社洛杉矶6月27日电 美国儿科学会和儿童医院协会27日发布的最新报告显示,过去4周,美国新增儿童新冠感染病例超过32.6万例。自新冠疫情暴发以来,美国已有超过1360万名儿童确诊感染新冠病毒。

报告显示,截至23日的一周,美国新增儿童新冠确诊病例近6.8万例,单周增幅为去年同一时期的约8倍。今年以来,全美新增儿童感染病例约580万例。 谭晶晶

约旦亚喀巴港氯气泄漏已致12人死亡

据新华社专特稿 约旦南部红海港口城市亚喀巴27日发生氯气泄漏事故,已经导致至少12人死亡,超过250人受伤。首相比谢尔·哈苏奈当天晚些时候前往港口视察。

约旦危机应对部门通报,当天下午3时15分,亚喀巴港口一个装有氯气的集装箱在装船过程中从空中坠落,随后发生爆炸,导致氯气泄漏。事故死伤者包括约旦公民和外国公民,近半数伤员正在医院接受救治。

社交媒体流传的一段视频显示,港口起重机的缆绳吊装集装箱时断裂,集装箱坠落,大量黄色气体瞬间涌出并向周围扩散。码头上正在作业的几辆卡车加速驶离现场,不少人奔跑逃生。

路透社报道,亚喀巴港口还



6月28日,伤者在约旦亚喀巴的医院接受治疗。约旦公共安全部门27日通报说,该国南部港口城市亚喀巴当天发生事故。新华社发

有数个粮仓,目前都已暂停运转,港口的海运没有受到影响。以检查粮食是否遭污染。不过, 郑昊宁

“闹剧”！西方制裁或致俄罗斯百年来首次外债违约

据新华社北京6月28日电 在西方制裁切断俄罗斯向海外债权人支付渠道的情况下,6月26日过后,俄罗斯两笔外汇债券大约1亿美元应付利息的30天宽限期结束。美国《华尔街日报》26日援引债券持有人消息报道,俄方没有支付相关款项,意味着将构成违约。

俄罗斯财政部长安东·西卢安诺夫早前指出,欧洲联盟和美国给俄方偿还外债人为制造障碍,故意给俄罗斯贴上“违约”标签,眼下情况堪称“闹剧”。

按照西方媒体的说法,俄罗斯上一次“外债违约”可追溯至1918年,当时苏维埃俄国宣布废除沙皇和临时政府的巨额外债。1998年,俄罗斯爆发金融危机,卢

布崩盘,时任总统鲍里斯·叶利钦领导的政府对内违约400亿美元债务,但也及时偿还外债。

这一次不同。俄罗斯从石油和天然气出口获得大笔收入,外债规模相对俄经济总量相当小,绝非“还不起”。然而,西方制裁几乎把俄罗斯排除在全球金融体系之外,给俄方设置了难以克服的支付障碍。

“这是非常、非常罕见的情况。一个原本有偿付能力的政府被外国政府逼迫发生违约,”美国投资管理企业卢米斯-塞尔斯公司高级主权债务分析师哈桑·马利克说,“这会成为历史上具分水岭意义的违约事件之一。”

彭博社报道,一般情况下,由国际评级机构正式宣告某国主权

债务违约,但欧盟对俄制裁导致评级机构撤销对俄罗斯实体的评级。26日宽限到期的债券相关文件中规定,如果四分之一债券的持有人赞同,持有人可自行宣告发生“违约事件”。

俄罗斯近几个月想方设法以迂回方式向债券持有人支付款项,并于上周宣布将用卢布偿付400亿美元主权债务。

俄财长西卢安诺夫23日说,外国代理银行拒绝执行俄外汇订单,对俄方而言是“不可抗力”,迫使俄方改用卢布结算。欧盟和美国给俄方偿还外债人为制造障碍,将对全球金融体系产生重大影响,对西方金融基础设施的信任将不复存在。

胡若愚